

禁令与自由

漫言

【创世纪2：16-17】耶和華神吩咐他說：“園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死！”

女兒盼了好久，盼來十五歲半這天，迫不及待考了實習駕照，巴巴地盼着學車。我的任務是教她安全地學會安全開車。家裏有兩台車，一新一舊，我正猶豫用新車還是舊車教女兒，太太發話，“新車安全性能好，用新的。”

趁着放假，我帶女兒去她的學校練習拐彎，說：“不管左拐右拐，前輪過線打方向盤。車速快，方向盤打小點；車速慢，方向盤打大點。後輪過線回方向盤，車身正的時候方向盤剛好正。怎麼做到？多練習，用心體會。”女兒小心翼翼地照我說的做，拐得挺好。練了兩回，女兒的自信飆升，車子快起來，直奔限速。我有点後悔自己平時開快車，身教不好；還跟女兒說過，爸爸當年和別人合租一台車，學了一天，第二天考的駕照，給女兒留下了學車忒輕鬆的印象。話說出去了就收不回來，我只好心中默念：學校邊上限速低，要出狀況就早點出，傷車別傷人。

我這麼想，事情真這麼發生了。女兒拐彎速度快了點，方向盤往回打得猛了點，車衝路牙去了。她一緊張，猛踩油門，車衝上荒地。我雖然知道新車早晚会變舊，當輪胎壓過亂石、蒿草，劃過底盤和車身的時候，還是有點兒心疼。車子停下來，女兒問：“我是不是闖禍了？”

這話問的！我見車子被劃，心想學費不能白交。女兒參加教會的青少組，最近學創世紀，常常碰到些不好回答的問題。比如，伊甸園里為什麼要有分別善惡樹？那幫孩子問：神不想讓亞當吃禁果，干嘛造那棵樹？他造了樹，干嘛說果子不能吃？他不說，園子裡那麼多樹，亞當不會那麼倒霉，伸手就摘禁果；亞當不摘禁果，考試時間一到，交滿卷，神人皆大歡喜，多好！神造了那棵樹，又說果子不能吃，這不是勾起亞當的好奇心，刺激他吃禁果？一群中學生刨根問到底，教聖經的大學生直抓腦袋。

我問女兒：“什麼是自由？”

“What do you mean（你什麼意思）？”女兒見我沒責備她，問了個不沾邊的問題，困惑地望着我。

“開車守規矩，好好在路上開，就可以享受開車的自由；開車不守規矩，跑到界限外面，就無法享受開車的自由。交通規則是為了駕車人的好處定的，來保護駕車人的自由。伊甸園裡那棵樹也一樣……”我及時抓住機會教育。

神为人设了伊甸园，预备人所需要的一切，叫亚当修理看守园子。园中若没有危险，亚当就不必看守。神既叫他守护家园，就意味着有危险。亚当犯罪前，伊甸园里一派和谐：狮子不伤人，新冠不肆虐，亚当要防备什么？

亚当要防备罪恶的入侵。神尚未造人，伊甸尚未设立，罪恶就已存在。罪恶怎么来的？圣经没有多说，只略略提到神造的天使中，最美丽的那位想跟至高神平起平坐，就堕落了，成了跟神对着干的魔鬼。魔鬼想拉着人跟他一起堕落，用罪恶败坏神的杰作。亚当要做的就是守住家园，不容罪恶入侵。

他靠什么抵挡罪恶，守护家园？不是靠守禁令，不是靠不吃禁果！结婚的人都明白：没有人用三天两头重温一遍婚礼上的誓言、每天早晚看一眼两个小小的环来营建婚姻。营建婚姻要靠爱！心中若失去爱，人就会视两个小小的环如同无物，又将婚礼上的誓言抛之九霄云外。同样，亚当若失去爱神的心，就守不住那条看似简单的禁令。守禁令是表，爱神的心是本。**亚当抵挡罪恶入侵的唯一武器是爱神、信靠顺服神。**

魔鬼清楚，亚当若信靠顺服神，神做亚当的后盾，他就无法打败亚当；要想打败亚当，让人做他的奴仆，他就得让人放弃信靠顺服神。于是，魔鬼借着那条乖巧的蛇对夏娃说，说给亚当听：“神知道你们吃（禁果）的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶。”魔鬼的这曲“做神”，一招三式：首先，他利用人想“做神”和拥有“做神”的特权的野心（我在《终极工程》一文中分享过这点），引诱人自己“做神”，拥有善恶的知识，不再依靠神；同时，魔鬼在人心里播下不满与怀疑，让人觉得神出于自私和吝啬留下“做神”和“做神”的特权不给人，让人对神心生不满，不再相信神；最后，魔鬼利用人的急功近利：吃一口禁果，立马飞升真神。多快！多省事！魔鬼之所以成为魔鬼，因为他想过试过“做神”，知道这曲“做神”能引起人心共振，尤其是“做神”速成曲。果然，随着魔鬼演奏的“做神”曲，人贪婪又傲慢地摘下禁果吃了。从伊甸到巴别塔直至今日，这曲“做神”仍在不停地上演，一直要演到耶稣再来。那时，全地的人到耶稣面前，承认他是主他是神，人做不了神！

亚当不相信神、决定不再依靠神、自己“做神”的那一刻，罪恶便进了人心；人里面有了不依靠神的心，外面才有不顺服神的行为，就是吃禁果。分别善恶树没什么特别，禁果没什么毒性或魔力，只是个表记，是神与人所立伊甸之约的记号，就像婚礼上的誓言和夫妻手上的戒指是婚约的记号。亚当吃禁果，象征人自主让罪恶进入人心，背了伊甸之约。

如同交规为了驾车人的安全设立，是保护驾车人的自由，禁令也是为人的安全设立，保护人的自由。伊甸园里果树很多，除了分别善恶树上的果子，亚当夏娃想吃啥就吃啥，有充分的自由。禁令没有威胁他们的自由，威胁他们的自由的是罪恶；他们若信靠顺服神，就能抵挡罪恶的入侵，守住家园。分别善恶树醒目地立在园子当中，禁令言简意赅，违背禁令的后果交待得很清楚，就是要提醒亚当：他的职责是抵挡恶；何时他动了吃禁果的心，何时他的心就远离神，向着恶了。他要是摘禁果吃，就表明他已经悖逆神、离开了神的保护，输给罪恶，成了罪恶的奴隶；死亡又借着罪进入人的世界，主宰了人的命运。

亚当堕落，神若不介入，魔鬼就永远胜利。但是，神没有放弃人。亚当因为不顺服，远离神，败给魔鬼，做了罪恶和死亡的奴隶，失去了真自由。神差遣耶稣降世，做了后来的亚当，籍着对神完全的顺服，战胜魔鬼，让人可以脱离罪恶与死亡的辖制。耶稣应许信靠他的人：他就是真理，真理叫人自由。

你愿意信靠耶稣，得到亚当失去的真自由吗？